

包头市“七五”普法工作巡礼——

## 擦亮普法“金名片” 传递法治好声音

包头市昆都仑区司法局《徐娜说法》栏目全新升级改版

早在2016年,包头市昆都仑区司法局紧抓新媒体普法先机,推出《徐娜说法》音频普法节目。一直以来,这档节目以其丰富的法律知识和通俗易懂的普法形式被广大群众所熟知和喜爱,更是包头市昆都仑区司法局创新普法方式方法,提升法律服务水平的成功实践,也是该局创办的一档关注重点群体、实现精准普法的品牌栏目。

多年来,《徐娜说法》不断升级改造,2019年12月,这档普法音频节目再次以全新面貌呈现在群众面前,通过音频+视频+蒙汉双语+手语等形式传递法律知识,讲述法治故事,不断满足群众学法、用法、懂法需求,真正实现让法律法规走到群众身边,融入百姓生活。



## 拓展形式 提升节目质量

新冠病毒袭,健康第一位。预防很重要,千万莫大意。居家最安全,开窗常换气。无事不外出,减少感染率。出门戴口罩,不往人群挤。咳嗽打喷嚏,要捂住口鼻。动物也致病,不要吃野味。接触能传播,洗手要牢记。大手拉小手,谣言不要畏。保护好家人,平安添喜气。

3月16日,《徐娜说法》栏目更新了一期防疫普法栏目,在这期栏目里一段视频引起了人们的注意。视频中,来自包头市特殊教育学校的老师图雅将这首防疫歌谣翻译成手语,一时间这段手语视频伴随着朗朗上口的防疫歌谣在人们的微信群、朋友圈广泛传播。

疫情发生后,相关单位印发的普法宣传册虽然不在少数,但按照防控措施中少接触、少走动

等要求,在开展防疫工作时也会严格避免与居民近距离接触,《徐娜说法》这档栏目一播出,人们在家里就能随时随地点击视频收听收看,让居民了解防疫相关知识,学习科学防控措施变得更加便捷和高效。《徐娜说法》第一期防疫视频录制结束后,收到了来自不少防疫工作人员和社区相关负责人的直观感受和点赞好评。

今年疫情期间,《徐娜说法》栏目共录制了两期防疫视频节目和六期防疫音频节目,通过动态报道、以案释法等方式,全方位、多角度做好疫情期间宣传工作,切实完善和拓宽了群众方便快捷获取普法信息的通道和途径,实现防疫普法宣传“到位”又“到家”,向千家万户传递出了防疫最强音。

徐娜是昆区司法局前进街道司法所所长,在街

道这个最小的行政单位中,别人看来每天好像没有什么“大事”发生,实则却事事都与人民群众的根本利益密切相关。作为一名基层普法工作者,如何将普法宣传员同人民调解员的工作相结合?如何在调解纠纷的同时向群众宣传法律知识?如何才能利用好《徐娜说法》栏目传递出、传递好法律知识让群众易于接受、乐于接受?是徐娜常常挂在心间的难题。“我们的这档节目不仅要赶得上社会发展的步子,还要跟得上群众学法用法的需求,因此节目必须要不断升级,选题要贴近民生,服务民生,受众要覆盖上至老人,下到孩童。”《徐娜说法》工作室的每一名成员都深知,只有不断提升节目自身质量,才能更好的为群众析法、释法、普法,从而提高群众的法律素质和用法水平。

## 升级改版 消除普法“死角”

“能把对法律知识的所学、所知、所感教给孩子们并得到孩子的喜爱和老师、家长的认可,是这些年从事普法工作的意义和价值,更是担在肩上一刻都不敢松懈的重担。”徐娜身有感触的说道。

几年来,徐娜去中小学校为青少年讲法课已是她工作中不可或缺的一部分,每次在学校见到孩子们天真灿烂的笑脸,听到孩子们欢乐甜美的笑声,总让她心头暖暖的,她总是用和蔼亲切的声音为孩子们讲述了一个又一个法律小故事,将法律知识一步一步“植入”孩子的心田。

2019年春天,是徐娜第一次去包头市特殊教育学校讲法课,也是这一堂在她看来不同以往的法治课,让她对青少年普法的意义有了新的理解,也由此次第一次萌生了要改版《徐娜说法》的想法。

“我永远也忘不了走进学校时的情景,虽然是课下活动时间,校园里、教室内却一片寂静,没有了印象中的喧闹和笑声,却看到了孩子们依旧可爱天真的面孔,同学们知道我要去讲课,有的鼓掌欢迎,有的正襟危坐……”徐娜回忆,往常在学校讲法课时,讲台上只有她一个人,那一天,站在她旁边的还有一位手语老师。同样是四十分钟的法治课,这次讲课的进度比往常慢了些,法律知识点少了些,然而,孩子们认真听课的热情和对法律知识的渴望让徐娜决定以后要多来、多讲的信心更多、更足了。

一年间,徐娜在多次走进这所学校讲法课时发现,孩子们的法律意识亟待提高,为了让法治课不再“缺席”孩子们的课堂,强化“特殊人群”的法治宣传教育,“徐娜说法”团队决定将这档音频节目升

级改造,通过“蒙汉双语+手语”的方式,扩大广大居民的法治宣传教育覆盖面,推动法治宣传教育向特殊群体和基层延伸,努力消除法治宣传教育的“盲区”和“死角”,把普法教育覆盖到听力障碍、言语障碍人群中,使听力言语障碍的群众可以在社会司法活动中无障碍地获取、交流信息。

经过一年的筹备策划,在昆都仑区司法局领导的支持和帮助下,《徐娜说法》团队善用新媒体,探索新路径,以“昆区12348”为载体,创新《徐娜说法》普法新形势,以视频方式利用手语对法律知识进行传递。

2019年底成功改版升级为一档音视频普法栏目的《徐娜说法》正式与群众见面,第一期手语节目连获好评。

## 精选内容 发挥品牌效应

徐娜介绍,改版升级后的《徐娜说法》栏目分为“普法小课堂”“徐娜讲故事”“心灵点滴录”“法律面对面”四大板块,主要通过互联网及微信平台+普法宣传平台的模式,用“我讲你听”的方法普及法律知识。同时实行“两员合一”(普法宣传员+人民调解员)工作法,构建专兼职相结合的宣讲队伍,邀请具备法律知识和新闻素养的高素质、复合型人才充实到宣讲队伍中,壮大“徐娜说法”工作团队,在调解纠纷的同时向群众宣传法律知识,这不仅宣传了法律知识,而且用具体个案诠释了抽象的法律条文,努力让人民群众在参与互动中学法、懂法、用法,帮助群众解决身边的法律难题,让群众亲身体会到普法带来的实惠。

其中《手把手学法律》板块邀请辖区内一线手

语教师,同徐娜一起以授课形式参与到栏目的录制当中,分享他们在工作中乃至生活中遇到的与法律息息相关的问题和经验,循循善诱,引导广大观众主动学习法律知识,养成自觉守法的习惯,并针对广大学生群体,进行以校园安全、心理辅导等为主题的普法课堂录制;《跟我学手语》板块邀请手语老师为观众们讲授中国手语知识,推广和普及中国手语,让更多的人了解手语,熟悉手语,用实际行动来帮助听障朋友学法、用法。

同时,全新打造近30平米的《徐娜说法》工作室,对音视频设备进行提档升级,配备无线话筒、耳返、调音台、影视灯、专用手机、电脑等,充分保证音视频收录效果,让《徐娜说法》从“我讲你听”的音频时代跨入信息爆炸、更具张力的短视频时代。现如

今《徐娜说法》在“昆区12348”微信公众号定期录制播放,近期,改版升级的《徐娜说法》与特殊教育学校进行链接,并定期发布普法音频、视频节目,群众可以通过网络、手机客户端、微信等方式学习法律知识。

“对《徐娜说法》进行改版升级是昆区司法局创新普法模式的又一项新举措,通过从音频到视频的转变,让群众更直接、更便捷地获得法律知识,切实为有效开展普法工作,提升群众法律意识添砖加瓦。”昆区司法局普法与依法治理科工作人员王琦介绍。

“七五”普法工作收官在即,昆区司法局今后将充分发挥好、利用好《徐娜说法》的品牌影响力和传播力,为“七五”普法助力提速。(肖玥)